

3.6 Решить смешанную задачу для отрезка: $u_{tt} = 9u_{xx} - 18t + 6 \cos 3t \cdot \cos x$, $0 < x < \pi$, $t > 0$;
 $u|_{t=0} = 2x^3 - 3\pi x^2$, $u_t|_{t=0} = x^2$, $0 < x < \pi$;
 $u_x|_{x=0} = 0$, $u_x|_{x=\pi} = 2\pi t$, $t > 0$.

2018-19 В 94

13(6) Решить смешанную задачу для отрезка

$$u_{tt} = 9u_{xx} - 18t + 6 \cos 3t \cdot \cos x, \quad 0 < x < \pi, \quad t > 0$$

$$u|_{t=0} = 2x^3 - 3\pi x^2, \quad u_t|_{t=0} = x^2, \quad 0 < x < \pi$$


$$u_x|_{x=0} = 0, \quad u_x|_{x=\pi} = 2\pi t, \quad t > 0$$

① $u = w + v$

$$w: w_x|_{x=0} = 0, \quad w_x|_{x=\pi} = 2\pi t$$

$$\rightarrow v: v_x|_{x=0} = 0, \quad v_x|_{x=\pi} = 0$$



? $w = ?$  Голесникова
Тихонов, Самарский

w	?	
w_x	0	$2\pi t$
x	0	π

$$w_x = ax + b$$

$$w_x = \frac{x-x_1}{x_0-x_1} w_x(x_0) + \frac{x-x_0}{x_1-x_0} w_x(x_1)$$

$$w_x = 2\pi t \rightarrow w(x,t) = x^2 t$$

замена $u = x^2 t + v$

$$\begin{cases} v_{tt} = 9v_{xx} + 9 \cdot 2t - 18t + 6 \cos 3t \cdot \cos x \\ v|_{t=0} = 2x^3 - 3\pi x^2, \quad v_t|_{t=0} = x^2 - x^2 = 0 \\ v_x|_{x=0} = 0, \quad v_x|_{x=\pi} = 0. \end{cases}$$

(+)

Метод разделения переменных

ЗШЛ $Z(x): \begin{cases} Z_{xx} = \lambda Z(x) \\ Z_x(0) = Z_x(\pi) = 0 \end{cases}$

$\lambda = a^2 > 0 \rightarrow \emptyset$
 по теореме омп. лант. не может омп.
 $Z = C_1 e^{ax} + C_2 e^{-ax}$
 $\begin{cases} aC_1 - aC_2 = 0 \\ aC_1 e^{a\pi} - aC_2 e^{-a\pi} = 0 \end{cases} \begin{vmatrix} a & -a \\ a e^{a\pi} & -a e^{-a\pi} \end{vmatrix} = -a^2(e^{a\pi} - e^{-a\pi}) = 2a^2 \sinh a\pi \neq 0$
 $C_1 = C_2 = 0$

на к.р. невозможно сэкономить фазы

$\lambda = 0$ $Z_{xx} = 0$ $Z(x) = C_1 + C_2 x$
 $Z_x = C_2 \rightarrow C_2 = 0$ $C_1 \neq 0$
 $Z_0 = 1$

$\lambda = -a^2 < 0$ $Z(x) = C_1 \cos ax + C_2 \sin ax$
 $Z_x = -aC_1 \sin ax + aC_2 \cos ax$
 лгу: $C_2 = 0 \rightarrow Z_x = -aC_1 \sin ax$
 пгу: $C_1 \neq 0$ ($a \neq 0$) $\rightarrow \sin a\pi = 0$
 $a\pi = \pi k, k \in \mathbb{Z} \setminus \{0\}$
 \downarrow
 $k \in \mathbb{N}$
 $Z_x = aC_1 \sin kx$

$Z_k(x) = \cos kx, k \in \mathbb{N}$

$\Rightarrow Z_k(x) = \cos kx, k \in \mathbb{N} \cup \{0\}$ (+1)

(3) $V(x,t) \sim \sum_{k=0}^{\infty} T_k(t) \cos(kx)$

④ vse nfabne zactu pafn. no $\{z_k(x)\}_{k=0}^{\infty}$

$$f(x,t) = 6 \cos 3t \cdot \cos x \quad \cos x = z_1(x)$$

$$2x^3 - 3\pi x^2 = \sum_{k=0}^{\infty} \alpha_k \cos kx \Big|_{z_k(x)} \quad \begin{matrix} k=0 \\ k \in \mathbb{N} \end{matrix}$$

$$\underline{k \in \mathbb{N}} \quad \alpha_k = \frac{\int_0^{\pi} (2x^3 - 3\pi x^2) \cos kx \, dx}{\int_0^{\pi} \cos^2 kx \, dx} =$$

$$= \frac{(2x^3 - 3\pi x^2) \frac{\sin kx}{k} \Big|_0^{\pi} - \frac{1}{k} \int_0^{\pi} (6x^2 - 6\pi x) \sin kx \, dx}{\int_0^{\pi} \frac{1 + \cos 2kx}{2} \, dx} =$$

$$= \frac{\frac{1}{k} (6x^2 - 6\pi x) \frac{\cos kx}{k} \Big|_0^{\pi} - \frac{1}{k^2} \int_0^{\pi} (12x - 6\pi) \cos kx \, dx}{\frac{\pi}{2} + \frac{\sin 2kx}{2 \cdot 2k} \Big|_0^{\pi}} =$$

$$= \frac{2}{\pi} \frac{-1}{k^2} \frac{\sin kx}{k} (12x - 6\pi) \Big|_0^{\pi} + \frac{2}{\pi k^3} \int_0^{\pi} \sin kx \cdot (12) \, dx =$$

$$= \frac{-24}{\pi k^4} \cos kx \Big|_0^{\pi} = \frac{-24}{\pi k^4} ((-1)^k - 1) = \frac{24[1 - (-1)^k]}{\pi k^4}$$

$$\underline{k=0} \quad \alpha_0 = \frac{\int_0^{\pi} (2x^3 - 3\pi x^2) \cdot 1 \, dx}{\int_0^{\pi} 1 \cdot 1 \, dx} = \frac{1}{\pi} \left(\frac{x^4}{2} - \pi x^3 \right) \Big|_0^{\pi} =$$

$$= \frac{1}{\pi} \left(\frac{\pi^4}{2} - \pi^4 \right) = -\frac{\pi^3}{2}$$

$$\boxed{\alpha_0 = -\frac{\pi^3}{2}, \quad \alpha_k = \frac{24}{\pi k^4} [1 - (-1)^k]} \quad (+1)$$

5)
$$\begin{cases} \sum_{k=0}^{\infty} T_k'' z_k = \sum_{k=0}^{\infty} g T_k (-k^2) z_k + \begin{cases} 6 \cos t z_1, & k=1 \\ 0, & k \in \{0, 2, 3, \dots\} \end{cases} \\ \sum_{k=0}^{\infty} T_k(0) z_k = \sum_{k=0}^{\infty} d_k z_k, \quad \sum_{k=0}^{\infty} T_k'(0) z_k = 0 \\ \text{Гу выполняем по мощ. } \{z_k(t)\}_{k=0}^{\infty} \end{cases}$$

$k=0$

$$\begin{cases} T_0'' = 0 \\ T_0(0) = d_0 = -\frac{8^3}{2} \\ T_0'(0) = 0 \end{cases}$$

+1

$$T_0 = C_1 + C_2 t \rightarrow C_1 = d_0, C_2 = 0$$

$$\boxed{T_0 = -\frac{8^3}{2}}$$

$k=1$

$$\begin{cases} T_1'' = -9T_1 + 6 \cos 3t - \text{резонанс} \\ T_1(0) = d_1 = \frac{48}{\pi} \\ T_1'(0) = 0 \end{cases}$$

$$T_1 = C_1 \cos 3t + C_2 \sin 3t + t(a \cos 3t + b \sin 3t)$$

одн. пов.
диф. ур. Б

ис-за резонанса

$$(u \cdot v)^{(2)} = u^{(2)} \cdot v + 2 u^{(1)} v^{(1)} + u \cdot v^{(2)}$$

$$2(-3a \sin 3t + 3b \cos 3t) - 9t(a \cos 3t + b \sin 3t) =$$

$$= -9t(a \cos 3t + b \sin 3t) + 6 \cos 3t$$

$$\begin{cases} 6b = 6 \\ -6a = 0 \end{cases} \quad \boxed{b=1}$$

$$T_1 = C_1 \cos 3t + C_2 \sin 3t + t \sin 3t$$

$$C_1 = d_1 = \frac{48}{\pi} \quad C_2 = 0$$

+2

$$\boxed{T_1 = \frac{48}{\pi} \cos 3t + t \sin 3t}$$

$$\underline{k \geq 2}$$

$$T_k'' = -9k^2 T_k$$

$$T_k(0) = \alpha_k \quad T_k'(0) = 0$$

$$T_k(t) = C_1 \cos 3kt + C_2 \sin 3kt$$

$$\text{из КЧ } C_1 = \alpha_k \quad C_2 = 0$$

$$\alpha_k = \begin{cases} \frac{48}{\pi k^4} & k=2l+1, l \in \mathbb{N} \\ 0 & k=2l, l \in \mathbb{N} \end{cases} \quad \triangle$$

(+1)

$$T_k(t) = \frac{24[1-(-1)^k]}{\pi k^4} \cos 3kt$$

$$\text{Ответ: } U = x^2 t - \frac{\pi^3}{2} + \\ + \left(\frac{48}{\pi} \cos 3t + t \sin 3t \right) \cos x + \\ + \sum_{k=2}^{\infty} \frac{24[1-(-1)^k]}{\pi k^4} \cos 3kt \cdot \cos kx$$

не забывай

пр. Вероятности

$$\text{Мансфаниа } \sum_{k=2}^{\infty} \frac{48}{\pi k^4} = \sum_{k=2}^{\infty} \frac{A}{k^4}$$

$$\text{всп. функц } \rightarrow \sum_{k=2}^{\infty} \frac{C}{k^2} - \text{ex. адс. по инт-функц.}$$

Эта мате. вид $\sum_{k=2}^{\infty} \frac{B}{k^3}$ -
рес-т не столь очевиден -
функц. функц.и дифференц,
Автом.

$$3. (6) \quad u = v + tx^2.$$

$$v_{tt} = 9v_{xx} + 6 \cos 3t \cdot \cos x,$$

$$v|_{t=0} = 2x^3 - 3\pi x^2, \quad v_t|_{t=0} = 0, \quad v_x|_{x=0} = 0, \quad v_x|_{x=\pi} = 0.$$

$$X_k := \cos kx, \quad \lambda_k := 9k^2, \quad k \in \overline{0, \infty}$$

$$2x^3 - 3\pi x^2 = \sum_{k=0}^{\infty} a_k \cos kx$$

$$a_0 = -\frac{1}{2}\pi^3, \quad a_k = \frac{24}{\pi} \frac{1 - (-1)^k}{k^4}, \quad k \in \overline{1, \infty}.$$

$$u = tx^2 + v_1 + v_2 + v_3, \quad \text{где}$$

$$v_1 = \sum_{k=2}^{\infty} a_k \cos 3kt \cdot \cos kx, \quad v_2 = a_0, \quad v_3 = (a_1 \cos 3t + t \sin 3t) \cos x.$$